



В ШОРУНЬЖЕ - КУГЕЧЕ

5 мая в селе Шоруньжа прошла широкая марийская Пасха, фолк-фестиваль «Кугече», собравший множество гостей из разных районов республики, а также из Башкортостана, Кировской области. (Всего фольклорных коллективов было 5). И это неудивительно, т.к. Шоруньжа в текущем году получила высокое звание столицы финно-угорского мира. Встретили их хозяева на перекрестке дорог с хлебом-солью, национальным квасом и песнями под гармонь, на том самом месте, где с помощью указателей мы можем узнать, сколько же верст отделяет нас от того или иного финно-угорского города.

Программа народного праздника оказалась очень насыщенной: каждая из делегаций накрыла сто-

приглашали гостей за стол и угощали их национальными блюдами: команмелна (слоеные блины), подкогыльо (вареники), перемеч (ватрушки), салмамуно (омлет). Конечно же, в центре внимания были крашеные яйца, которые оказались не только угощением, но и предметом забав (их катали с горки). Мастера и мастерицы предлагали ознакомиться со своим рукоделием. Услышав трели гармонии, желающие, сами того не ожидая, пустились в пляс, звучали душевные марийские песни.

На сцене под открытым небом появляются ответственные лица: Л.Яковлева, руководитель культурной автономии Российской Федерации, Г.Ширяева, заместитель министра культуры, печати и по делам национальностей, Э.Александров, председатель

нешний день пускай будет радовать нас и дальше», - были слова Галины Ширяевой.

Слова поздравления прозвучали и от Натальи Пушкиной, руководителя Марийского центра культуры.

После того, как ведущие праздника объявили об открытии конкурса, на сцене появились участники фольклорного ансамбля Кузнецовского Дома культуры Торьяльского района. Зрителей они ознакомили со своими традициями.

В разной местности каждый день этой особенной недели проходит по-разному. Это подтвердил и фестиваль фольклора. В то же время желающие могли качаться на качелях, поиграть в народные игры. «Пусть жизнь наша протекает с такой же легкостью,



лы, угощая всех желающих кушаньями, характерными для своей малой Родины, которую они представляли в Шорунжье. Столы с яствами поставили прямо под открытым небом, благо, что погода была солнечная и по-настоящему жаркая. К услугам гостей была даже предоставлена карета - садись и катайся на здоровье. Работали несколько площадок, тоже связанных с Кугече. Участники фестиваля и в то же время хозяева сельских подворий

Всемарийского совета, А.Голубков, глава администрации Моркинского района, И.Евсеев, глава администрации Шоруньжинского поселения, которые со сцены пожелали собравшемуся народу праздничного настроения. «Поздравляя от имени министра культуры, печати и по делам национальностей Константина Иванова с национальным праздником Кугече, я желаю, чтобы мы и в будущем сумели сохранить нашу культуру, наш родной язык, а ны-

как и качели», - говорили они. Праздник прошел на одном дыхании, от которого остаются добрые воспоминания еще на долгие годы. Мы выражаем слова благодарности и организаторам мероприятия: Республиканскому центру марийской культуры, администрациям Моркинского района и Шоруньжинского сельского поселения, жителям деревни за добродушный прием, работникам Дворца культуры за то, что подарили хорошее настроение.



С.Батурина, Волжск:

- Мне довелось побывать в гостях в таком интересном месте нашей родной республики, которое называется Шоруньжой. В этом селении прошел праздник Кугече. Очень впечатлило увиденное! Был концерт, выступали коллективы из разных уголков республики, поразила выставка национальной еды, костюмов, особенно я оценила катание на деревянных качелях.

Стоит заметить, у некоторых артистов были просто богатейшие костюмы! Настоящие лапти и монисто!

Сама Шорунья сразу располагает к себе: кругом чистота, много родников, интересных строений... Если честно, это надо видеть самому, просто не описать словами. Очень совету ю посетить данное место и другим.

А.Аликаева, М.Хайбуллина, жители деревни Каварга Балтасинского района Республики Башкортостан:

- По профессии мы учителя. Впервые в Моркинском районе. Потому наблюдали все происходящее с интересом, сравнивали с нашей местностью. Приехали мы



за день вперед, а на ночевку коллектив распределили по домам, встретили и проводили как дорогих гостей. Когда мы проезжали деревни, удивило строение частных хозяйств с высокими воротами, отсутствие заборов на участках. Хозяйственные постройки и дома расположены вплотную друг с другом, как крепость. А у нас все по-другому: каждая постройка отдельно, забор вокруг земельных участков. Если, скажем, посмотреть на особенности традиции, то Кугече у нас отмечается в четверг. С утра затапливается баня, накрываем стол с яствами, поминаем усопших.

Сегодня у нас настроение с утра прекрасное. Потому, наверное, хочется петь и плясать. Обо всем, что мы здесь увидели и узнали, непременно расскажем на родине.

Т.Березина, руководитель ансамбля «Дружба» Кузнецовского дома культуры Торъяльского района:

- Кугече - наш долгожданный праздник. С утра пораньше собираем на стол: печем блины, пироги с различной начинкой, варим суп, кашу. Рассвет не должен оставаться незамеченным. Мы встречаем «проснувшееся» солнце. Помолвившись, вся семья присаживается за стол.



Светлана ПОЛАТОВА
Фото Л.Петровой.